

本报安康专电 七月三十一日，天空阴云密布，大雨倾盆。晚八时许，一场特大洪水，突然袭击了安康县城。几米高的浪头，呼啸着，把水泥电杆齐腰打断，把成材的大树，连根拔起。安康老城被淹没了，城里的群众遭受着灭顶之灾。

“绳桥”救亲人  
在安康邮电所的二层旧楼上，困住了一百一十名职工和避难群众。可是，水势仍在上涨，眼看就要淹没过楼顶的女墙，必须赶快转移，人们这时发现对面五十米处有一座未完工的五层大楼，距离这么宽，怎么过？这时，只见邮电所的发报员周成发，挺身而出，冒着被波浪吞没的危险，拿起一条塑料绳，毅然下到冰冷的水里。他奋力游到对面楼上，从窗口爬进去，系好绳子，又游回来，与机车班长王殿义、工人陈运根一起，用打捞的木板，在拉起的绳子上搭桥。两个小时过去了，一座“绳桥”连接了两幢楼，

# 当洪水袭来的时候……

本报记者 张秦

人们手拉手，一个一个安全地转移到了对面楼上。一会儿，大水就淹没了楼顶。无畏的邮政职工，用一条空中“绳桥”，救下了一百一十名危在旦夕的群众。

## 为了孩子的降生

洪水，象凶猛的野马，裹挟着木料、大树冲入了水电三局的职工医院，短短几分钟，后围墙被推倒，大门被封住，一楼进水，全院危急。这时，在二楼妇产科的产床上，一位产妇正在分娩。医生罗茂珍、护士戴秀珍、金波、薛凤和，望着产妇焦急、担忧的眼神，一边安慰说：

“不要紧张，有我们就有你，放心好了。”一边给她注入催生针，镇定地按摩助产。水在一寸一寸地上涨，时间在一分一秒过去，当水漫到膝盖上时，一个可爱的女孩降生了。金波忙抱起孩子，拿起产包，直奔五楼。这时，正在抢救机械的魏明浩、阎成学、王五星三位男同志，也赶了过来，与罗医生把胎盘还未娩出的产妇，抬上担架就走。他们来到楼梯拐弯处时，洪水已漫过了肩头，打翻了担架，产妇落在水里，罗医生连忙伸手拉住她，并和另三个人迅速把产妇高高举过头顶，向三楼登去。这时，从

三楼上伸下了十几只手臂和用床单连接的绳子，把产妇和他们都救了上来。罗医生上来后，身上水也顾不上擦，又在五楼继续手术，直到胎盘完整娩出母女安全脱离了危险，她和大伙才松了口气。

## 明知水无情 偏向水中冲

十一点三十分，水势还在上涨，地处西堤外的安康地区化工厂前二百米处，有三十六名职工家属，爬在一间大屋脊上呼救。正在组织转移的化工厂领导发现后，忙组织工人找来十二个汽油桶，搭成两个大木筏，由厂长马孟周亲自带领，放筏救人。这

时，漆黑的江面上，风声夹着雨声，第一个筏子刚放下去，就被激流冲到了江心。“放！”大伙忘了危险，第二个筏子又下了水。筏子一上一下，在水中漂泊了许久，才靠近屋脊，他们立即先将老人、小孩载上木筏，靠着微弱的手电光，把他们送到厂里，然后又返身下水，向屋脊划去。就这样，两个筏子轮番运送，最后，三十六名职工家属，一个不剩地都转到了安全处。



张朝翔 插图

## 恶人先告状 实无道理 法庭秉公断 扶正压邪

### 法庭内外

前不久，西安市莲湖区法院土门法庭审理了一起赔偿案件，对原告冯某有意侮辱、致伤他人的卑劣行为给以经济制裁，打击了歪风，伸张了正气。

冯某系西安高压开关厂一名男性职工，三十五岁，已有两个男孩。一九八一年以来，他以自己的男孩成双而洋洋得意，经常对只生了一个女孩的邻居、同厂的女职工进行讽刺、嘲笑，说人家“不会生牛娃娃，是绝户头”，还用不堪入耳的下流语言侮辱对方人格。这位女职工气愤地找

该冯讲理，二人发生了争吵。对冯某的错误言行，该厂曾进行过批评教育。然而，冯某无视组织教育，不断地和这位女职工发生纠纷。去年六月，双方再次争吵，冯某竟将这一女职工推倒在水池上，致使她头部受伤，住院治疗十五天，共花药费和护理费一百一十三元。根据单位处理，由冯某负担百分之三十，女方负担百分之七十。冯某不服，要求组织重新复查。复查后，厂里决定由冯某负担百分之七十。冯某更不服，向法院提出诉讼。

经法院调查，认为原告冯某的言行不利于党的计划生育政策，而且语言粗鲁、污秽，有辱他人人格，经组织教育后，仍不收效，又将被告推倒致伤，造成不良后果。法院判处被告住院期间的全部医药费由原告负担，并由原告再付给被告营养费二十元。不少职工高兴地说：“恶人先告状，自己遭了殃，这样判决真解气。”

同 学 文 林 执 笔 插 图



## 王补林智擒走私贩子

今年六月的一天，雨幕中的宝鸡县李家崖厂铁路闸口公路上依旧熙熙攘攘人流不断。

弯道处，十多个人正你拥我挤地大声喊着。这事引起了过路上班的国营渭阳柴油机厂保卫处干部、共产党员王补林的注意。他上前一看，只见一位中年人手里拿着块女式电子表，以每只十一元五角的价格向人群兜售。这不是贩卖走私品吗？王补林觉得很可疑。为进一步弄清真情实由，他搭言声称要买五十块电子表。那人以为遇见了大买主，顿时眉开眼笑，将王补林领进附近一家冷饮店。一番交谈后，王补林越发断定此人来路不正，而货主此刻也觉察事情不妙，言语吞吞吐吐。坐在对面的一个女人悄然地从桌下朝货主摆摆手，尔后锁上抽屉皮笑肉不笑地对王补林说：“就这几块表……”说着站起身想往外溜。王补林稳住阵脚，找了名工人，迅速报告了当地派出所。

经审查，抽屉中藏有三十块电子表，被工商管理所全部没收；货主是宝鸡秦川机床厂工人，那女人是他的亲戚。原来不久前，货主在上海的妹夫通过非法手段，弄到一批走私品，先后在广州、武汉等地私私被查获，仍钱迷心窍，便借体病假为名辗转千里来到宝鸡想碰碰运气。谁知到头来，还是落得个竹篮子打水一场空。

本报通讯员 赵金礼

## 奋不顾身 郭富喜车前救人 长期旷工 肖惠军被厂除名

▲七月十五日下午，西安西站编组场上一片繁忙，三时二十分许，当机车顶着三十辆货车向七道转线时，连接员郭富喜突然发现车辆前方仅三米处有一位年约六旬的老人横越轨道，见此情景，他飞步上前，奋力将老人拉出铁道，这时，车辆擦身而过，自己险被撞倒。郭富喜这种舍己救人的精神，受到了车站的奖励。（浮桃红）

▲肖惠军是省安装公司四处一队学徒工。八〇年顶替工作后，到处流窜，经常旷工，参与诈骗、行窃活动，多次被公安机关拘留。公司领导曾指派专人帮教，都无效果；根据“职工奖惩条例”有关条文规定予以除名。（新帆）

▲七月十八日晚十一时，西安火车站女客运员姚凤德在车站西边女厕所，发现有那个男的用雨伞遮面，蹲在厕所里。她立即把这个男的往女安值位室拉。这时，来自商县农村的一位妇女走进厕所，因胆小怕事，不愿助一臂之力，致使流氓有所嚣张，姚只好只身与流氓搏斗。最后流氓见势不好，慌忙逃跑。（康仲寅）

▲八月八日中午一时许，两小伙在长乐路迎宾餐厅喝酒时，猜拳行令，大声吆喝。这时有两名公安干警上前制止。两小伙不但不听劝告，反而说：“我俩猜拳喝两酒你啥事。”在群众的支持下，公安人员将两青年带到派出所，每人被罚款十五元。（王建斌）

## 女客运员勇斗流氓 精神佳 两个小伙猜拳行令 被处罚



## 女工的好委员——郑秀英



蔡院生 秦国伟 摄

在西北国棉三厂，提起准备车间教课工、工会积极分子郑秀英，人们都赞扬她是“女工的好委员，姐妹们的贴心人”。  
纺织厂里的女工多，郑秀英二十年来如一日，为姐妹们的婚姻、家庭等生活琐事操尽了心。从小失去母亲的郑秀英在海棠因住院吃不下饭，郑秀英在家里做好可口的饭菜，为小巴送到了病房里。杜淑琴的丈夫病故后，家里修房子缺人力，郑秀英得知后，就拉着自己的爱人一起去帮忙，直到深夜泥好了房子才回家。过去，一些家住市内的女职工中午没有午休的地方，就扶在办公桌上合一会儿眼。郑秀英发现后，及时向车间和厂工会反映，厂里很快腾出了房子，安置了床铺。  
郑秀英同志的模范行为，赢得了广大职工的拥护和爱戴，多次被评为先进生产者、模范党员、三八红旗手和工会优秀积极分子，去年四月光荣地参加了全国劳模和先进人物代表座谈会。

## 健全制度 改进作风 满腔热情为职工办事

西安铁路局工程处一段二队，有职工二百六十九名，担负着房建和线路工程任务，工作流动分散，生活条件艰苦。近年来，这个队工会扎扎实实为职工办实事，在省工会“七大”受到了表彰。

全国工会“九大”召开后，队工会先后建立了“四本”、“四册”和“三簿”，即工会委员会记录本、工会小组长记录本、会员大会记录本、会费收交本，职工会员花名册、困难救济花名册、老弱病残花名册、退休职工花名册，职工家庭状况登记簿、来信来访登记簿、宣传活动登记簿。他们还要求工会委员一定要代表群众，面向班组，切实改进工作作风。队工会要求工作人员对群众来信来访做到“五期答复”，即对找上门的职工不推不拖，定期生人熟人，平等相待，不管公事私事，一样帮忙，不受贿收礼，坚持原则。  
近年来，队工会坚持了家访制度，经常到职工家中了解情况，随时掌握职工困难。出国老工人郑瑞泰家里遭了水灾，队工会三次派人到他家中慰问，送去了救

向先进基层工会组织优秀工会工作者学习